

# 别让电动自行车成“隐形杀手”

■黄丽云

近期,与电动自行车相关的火灾事故牵动人心。南京雨花台区“2·23”火灾造成重大伤亡,2月25日北京丰台一小区又发生电动车棚起火。

根据国家消防救援局的统计,2023年全国共接报电动自行车火灾2.1万起,相比2022年上升17.4%。目前我国两轮电动自行车保有量至少已有3.5亿辆,平均每4个人中就有1人拥有电动自行车。

当前电动自行车频发的安全隐患问题,原因究竟是什么?大部分的电动自行车事故,是由电池问题引起的,比如违规充电、违规改装电动车电池等。同时,推车上楼、乱停乱放、私自搭线等现象,在一些住宅小区长期存在。

安全如山岳。近期电动自行车引发的多起恶性火灾事件,以血的教训警示我们,可以说,电动自行车火灾已成为危害公共安全的一大隐患,加强电动自行车的安全使用和规范管理势在必行。

那么,该如何破解呢?首先,要加强溯源管理。部分火灾的发生与电瓶质量不达标有关,这就需要我们从事电动自行车的生产端发力,督促厂家严格规范生产,杜绝让不合规产品流入市场,从源头上降低安全隐患。从源头上防范电动自行车安全事故的发生,目前包括北京在内的多地都制定了针对电动自行车用锂离子电池安全性的地方性技术标准。据央视财经

报道,我国的强制性国家标准《电动自行车用锂离子电池安全技术规范》目前正处于审查阶段,即将于今年出台。这项标准将填补国家层面上,对于电动自行车用锂离子电池安全质量监管的技术依据空白。该标准发布以后,按照规定,不符合强制性标准的产品或服务,不得生产、销售、进口或者提供。

其次,要采取零容忍管理。电动自行车安全隐患警示,需要对其搭建一个全生命周期的安全监控体系,采取更为严格的安全零容忍管理,即不论是对电动自行车还是电池的管理、维修和更换等做全流程的可追溯备案管理。比如电池出厂开始就需建立一个动态跟踪系统,并实现终身质

保和追责。

第三,要加大科普和教育。我们要让车主充分了解电动自行车入户充电的危害,自觉避免充电不当行为。对违规充电行为则要惩处到位,让惩戒措施真正起到惩戒和震慑效果,从而扭转一些人对于安全的漠视。

第四,要正视居民充电需求。物业公司和各主管单位要通过加快建设居民区充电配套设施,加强日常安全管理,配备灭火器、电子监控探头等防火灭火装置,并与消防、公安、社区等建立跨部门协同合作等,及时发现问题、解决问题。

期待电动自行车的使用和管理能进一步规范起来、安全起来。



扫一扫,看云江时评专题

# 让“道德示范”融入基层治理

■金邦寅

日前,瑞安玉海大厦举行了首届道德示范家庭颁奖仪式,为沈洪飞等25户道德示范家庭颁奖,以进一步增强大厦居民的归属感、亲切感,努力营造“远亲不如近邻,和谐邻里一家亲”的良好氛围。这是瑞安市首个以小区(大厦)为单位的道德示范家庭评选活动,也是我市以“道德示范家庭”评比为实施路径,将道德示范融入基层治理的一种有益探索。

道德示范家庭评选活动是对传统家庭美德的现代诠释,更是基层治理创新的有益尝试。将道德示范融入基层治理,通过树立一批道德榜样,来弘扬真善美、传播正能量,引导人们崇德向善、见贤思齐,激发社区居民崇德向善的内生动力,是提升基层治理水平、促进社会文明进步的重要途径。

玉海大厦的道德示范家庭评选活动缘于大厦住户们对崇德慈善老年食堂的支持与共识,结缘于大家对优质、便民、惠民的老年食堂服务的肯定与赞赏。所以,这次评选不仅是对这些家庭个体行为的认可,更是一种价值导向和道德引领。当下,家庭仍然是道德传承和道德实践的重要阵地。道德示范家庭以身作则,用实际行动传递着尊老爱幼、和睦相处、诚实守信、勤劳节俭等传统美德,同时也在潜移默化中影响着周围居民,形成了积极向上的社区氛围。

开展道德示范家庭的评选活动还有助于提升社区居民的参与意识和归属感。通过广泛发动居民参与评选过程,不仅增强了居民的社区认同感,也让居民在参与中感受到自己在社区治理中的主体地位和责任。这种“自下而上”的治理方式,既符合基层治理民主化的要求,也提高了治理的针对性和实效性。

“一朵鲜花打扮不出美丽的春天。”要让道德示范真正融入基层治理,还需要在制度建设上下功夫,实现全面开花。一方面,要建立健全道德示范家庭的评选机制,确保评选过程的公开、公平、公正,避免形式主义和走过场;另一方面,要加强对道德示范家庭的后续跟踪和扶持,使其在社区治理中发挥更大的示范引领作用。同时,还要通过多种形式的宣传教育,提高居民对道德示范家庭的认同感和参与度,形成人人关心、支持、参与道德示范家庭评比的良好风尚。

展望未来,道德示范家庭评选活动有望成为基层治理的一张亮丽名片。通过不断总结经验、完善机制、创新形式,道德示范家庭评选活动将在推动基层治理体系和治理能力现代化中发挥更加重要的作用。同时,我们也期待更多的社区能够借鉴玉海大厦的经验,将道德示范融入基层治理的实践中,共同为构建和谐社会贡献力量。

# 治理高价彩礼有必要与子女择校挂钩吗?

■戴志胜

2月26日,江西崇义县推出的“零彩礼”“低彩礼”婚俗改革规定引发热议。

根据当地公布的政策,男方给女方的聘礼、礼金为零或不超过3.9万元即为“零彩礼”“低彩礼”,而“零彩礼”“低彩礼”夫妻的子女(含农村户口)持礼遇可在学前、义务教育阶段,在全县范围内按照第一顺序择校入学。

对于这项为“爱”减负的婚俗改革,很多网友表示肯定和支持,但是将彩礼的多少与子女教育相挂钩,却引发了很大的争议。

“怎么证明申报的彩礼数额是否真实?”“会不会牺牲教育的公平性?”很多人对这项改革的实施效果表示担忧。

不难理解,江西崇义县将治理高价彩礼与择校相挂钩,目的是通过对教育资源的分配倾斜,达到推进婚俗改革的目的。不过,因为父母的彩礼问题,影响孩子的教育,很多人表示无法接受。

教育公平是老百姓最关心、也是最期盼的教育诉求之一。每个人都有机会接受公正、平等的教育,而不受他们的种族、性别、家庭背景、经济状况、身体状况或其他因素的影响。显然,彩礼的多少不能成为阻碍孩子接受公平教育的因素。据媒体报道,面对公众的质疑,2月26日,江西崇义县民政局社会事务股一名相关负责人回应称,当地是根据学生居住地所处学区入学,他们前期做过调查,也和教科体局沟通

过,不会和现有的入学政策冲突,不会影响学生入学公平性。这样的解释并不能打消公众的疑虑,“如果不会影响,说明子女择校这一举措对推进改革的作用不大,为何两者还要联系起来呢?”网友们质疑。

另外广受争议的是,将“零彩礼”“低彩礼”婚俗改革与子女择校等联系在一起,也会产生其他一些问题。正如网友提出的,有些人为了抢占公共资源,私下弄虚作假,将“明面上的彩礼”转化为“台面下的彩礼”,或者用其他变异的名目替代,变相抬高彩礼,导致这项婚俗改革“换汤不换药”。

当前,治理天价彩礼已经形成了全国层面的共识。今年2月1日,最高法发布的《关于审理涉彩礼纠

纷案件适用法律若干问题的解释》正式施行,对借婚姻索取财物等情形的彩礼纠纷问题如何处理加以明确。

江西崇义县推出“零彩礼”“低彩礼”婚俗改革,向高价彩礼勇敢“亮剑”,值得点赞和支持。这项婚俗改革能够被推上网络搜索,也说明了人们对整治高价彩礼的深切期盼。

舆论关注是推动改革不断前进的动力。当地不妨多听取各方意见,完善规定、堵塞漏洞,让婚俗改革的成色更足;各地不妨根据当地实际情况制定有效的整治措施,革除高价彩礼的陈规陋习;社会各界也需要自觉抵制高价彩礼,让举办婚礼回归理性。

# 奔赴千里为“10元耳钉”退货! 值不值?

■南文芳

这几天,“10元3副耳钉被仅退款商家千里讨公道”话题引发网友热议。10元3副耳钉,还包邮到家,买家收到后竟然退款不退货?义乌电商李先生,一气之下驱车从义乌来到淮南大通区人民法院要打官司,要求买家小祁赔偿货款、材料费、误工费、调档费共1136元。

一石激起千层浪!有支持电商的,说不能惯着买家贪小便宜,这个世界需要较真的人,世界才会更公平;有责备电商小题大做,为10元钱的东西奔赴千里追究,不值得;有为买家鸣不平的,收到货不满意,客服不理人就得教训!

商家李先生认为买家小祁想“薅羊毛”,买家祁某认为商家想“强

卖”,那么究竟谁是谁非呢?据了解,买家小祁在收到货后联系了店铺的客服,但客服没有及时回复,小祁就申请了“仅退款”。因小祁在电商平台信用良好,无需卖家同意平台就秒退款。后来李先生发现小祁某仅退款未退货,就在平台上和小祁联系,小祁看到消息后觉得是客服先不及时回消息的,为了出一口气,所以也不回复。就这样,李先生认为小祁想“薅羊毛”,小祁认为李先生想“强卖”,结下了深深的误会。

最后在法官的调解下,小祁把钱和耳钉交给了李先生,李先生也说要提醒客服。两人互相道歉并签署了和解协议,这件事也算完美结

束。

10元耳钉虽然不贵,但是奔赴千里退货,这不是简单的较真,而是让我们看到了网购时代的便捷与纷争并存的现象,这也引发了我们对于消费者权益和商家权益的深入思考。

第一,我们在网上购物时,收到的货物不喜欢或者质量不好,买家可以发起退货退款,商家要及时回复,以便维护消费者权益。

第二,消费者收到货物不想要的,要发起退货退款,而不仅仅是退款,这是最基本的商品交易规则,不能以任何理由破坏规则。对于消费者而言,合理、理性地使用“仅退款”这个福利很有必要,滥用“仅退款”“薅羊毛”既可能存在道德风险,

有违诚信原则,也可能面临被起诉至法院的诉讼风险。

第三,平台要做好监管工作,不管是对买家,还是卖家,平台都要一视同仁,公平公正,维护买卖双方利益。各大电商平台出台“仅退款”功能,确实方便买家快速拿回货款,从而使更多消费者愿意上网购。但是在方便消费者的同时,也不能损害商家合法利益。对待“仅退款”申请,平台和商家应该先审核再处理。

奔赴千里为“10元耳钉”退货,看似成本太大,但这种较真还是值得的。千里追讨,不仅是为了解决一次普通的交易争议,更是对最基本商业规则的守护,但愿网购中此类官司少些,再少些!

## 分类天地

服务热线:65917777

### 家政

■三通家政:瑞安三通管道及马桶等疏通,专业清理化粪池,专业空调、水电安装维修等,15356267199。

■瑞安市诚丰家政服务有限公司:一家正规化家政服务公司,主营:家庭保洁,开荒保洁,工程保洁,家电空调清洗,甲醛检测治理(每年免费检测一次),签订正规合同。服务热线:13695832532,地址:瑞安经济开发区集贤路255号(瑞安电商文创园内)。

### 家电维修

■30年专业经验,安装、精修、清洗:大小空调、冷库,工业冷水机,国产、进口机组,制冷设备疑难故障排除。承接各单位品牌电器整体包修,15867741252。

### 疏通补漏

■市政工程疏通,承包学校、小区、酒店、园区等工程检测、疏通,15869696136。

■清理化粪池、油池,疏通马桶、下水道,清洗阴沟,83685679。

■疏通补漏:三通疏通马桶及浴缸等,高压疏通管道、抽粪;空调及水电安装维修等,13388579754。

### 搬家

■专业搬家,钟点工服务,专业管道疏通,专业清理化粪池,专业空调维修,电话:13967736316。

### 遗失

遗失瑞安市烟草专卖局的廖晓建的执法检查证,证号:11030652029,徽章号:11030652029,声明作废。

遗失浙江军正保安集团有限公司2022年刻制的公章(上附号码:33038110007974)、2023年刻制的公章(上附号码:33038110227010),声明作废。

## 瑞安电网检修公告

根据国网瑞安供电公司生产计划检修安排,定于3月11日—3月17日期间进行电力设备检修,现将电力设备检修影响客户区域范围列表公告如下,若遇雨天、雷暴等恶劣天气检修工作取消。工作期间会对正常供电造成影响,请各相关用户谅解并做好生产安排,如有疑问,请咨询电力服务电话:51100005!

检修日期	检修线路	时间	检修范围
3月11日(周一)至3月15日(周五)			无检修计划
3月16日(周六)	科技F295线	9:00-14:00	玉海街道:电信局、建设银行、农业银行、新华书店、凤山小区、东浦社区、中心幼儿园、万松路部分
3月17日(周日)			无检修计划

## 关于对清波路(第一桥路1号至工业区12号)实施临时交通限制措施的通告

因锦湖街道城北腾退房建成后接水需要,为确保道路交通有序、安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条规定,公安机关交通管理部门将在施工期间实施交通限制措施,具体事项通告如下:

2024年3月6日至2024年3月20日,清波路西半幅禁止一切车辆、

行人通行。请过往驾驶人、行人自觉遵守本通告规定,按照交通标志标线指示通行,并服从现场民警和管理人员的指挥。

瑞安市锦湖街道办事处  
瑞安市公安局交通警察大队  
2024年3月2日

## 瑞安市仙降佳佳幼儿园债权债务登记公告

因幼儿园发展需要,瑞安市仙降佳佳幼儿园举办者和法人将进行变更。为保护债权债务人的合法权益,现公告如下:

在本公告发布之前,瑞安市仙降佳佳佳佳幼儿园所有债权债务、担保、借款以及有财务往来的单位或个人,请持有有效凭证(原件、复印件),在45天之内(即2024年2月8日—2024年3月23日)到我园申报并办理登记手续。

联系人:朱振宣 联系电话:15381538319  
地址:瑞安市仙降街道江溪村复兴东街2-4号  
特此公告

瑞安市仙降佳佳幼儿园  
2024年3月2日